

La ciudad y el campo

Se ha planteado cien veces el problema del divorcio entre la ciudad y el campo. Y este problema no se ha resuelto hasta ahora porque ni el campo comprende a la ciudad ni la ciudad al campo.

Actualmente, en provincias como la nuestra, donde la ciudad está como enquistada en el campo, hay que plantear nuevamente el problema en toda su dureza. El campo necesita conocer la ciudad y, sobre todo, la ciudad necesita conocer al campo, para llegar al convencimiento de que, lejos de tener intereses encontrados, los tienen comunes.

Es necesario ir a la regulación de los productos del campo. Y se ha ido ya en algunos aspectos. Pero es necesario que el campo encuentre también en la ciudad facilidades para el desenvolvimiento de la vida rural.

Hacer de otro modo es ahondar en el divorcio en que hasta ahora han vivido el campo y la ciudad. No puede fijarse el precio de una docena de huevos, por ejemplo, a un precio bajo, si al mismo tiempo no se regula el precio de los productos que se utilizan para pienso y cuidado de las aves de corral.

Los que conocemos la economía de la provincia de Lugo hemos deplorado siempre el hecho de que al productor se le pague la carne de ganado vacuno a un precio que no guarda proporción con el que tiene que pagar el consumidor por esa misma carne en los mercados de las grandes ciudades españolas. Y aunque el número de intermedia-

rios que intervienen en la operación hacen elevar considerablemente el precio, hay otros factores más que obligan a que la carne se pague barata al productor y se le cobre cara al consumidor.

Por eso urge ir al arreglo, de un modo totalitario, de estos problemas, que no son, a la postre, más que problemas artificiales, cuya solución depende del interés que se ponga en buscar remedio y en el conocimiento de las características de cada provincia.

Actualmente, la guerra ha planteado el problema de la distribución equitativa de varios productos agrícolas por toda España, y se ha logrado conocer la falta o abundancia de algunos artículos en determinadas regiones, obligando a tomar medidas de abastecimiento de carácter urgente. Pasados unos meses, este problema habrá desaparecido, porque las nuevas cosechas nos llevarán al nivel normal del mercado. Pero conviene aprovechar las enseñanzas que ahora hemos obtenido para lograr dar al campo todo el valor que tiene, logrando al mismo tiempo abaratar la vida en las poblaciones.

Alemania, con la obra del trabajo del campo, y con la supresión de intermediarios, ha logrado un mejoramiento del productor y un descenso en los precios considerable. Y nosotros tenemos para ello recursos con que Alemania no contaba.

El Progreso

El pan de cada día

Por Luis Pascios Pell-tier

Español: tienes en tus manos al encontrar en tu hogar el pan moreno que sale de los hornos, abundante, constituyendo el alimento básico de tu sostenimiento. Tiene demasiada importancia el problema para que ignores que entre esa migaja dorada del pan completo se hallan incorporados los rayos del astro rey, de ese sol de España que también pone sus pinceladas de color sobre la piel morena de nuestras mujeres más hermosas y en los rostros curtidors y sanos de nuestros heroicos soldados.

Y esto no es una fantasía hipotética como esas teorías de moda que se derrumban con el tiempo. Las vitaminas se engendran en los laboratorios al conjuro de los rayos ultravioletas, lámparas de luz solar artificial que seleccionan las radiaciones solares para transformar substancias inertes en vitaminas. Y ahí tienen encerrados en frascos los rayos luminosos para curar el raquitismo y dar calcio a los organismos depauperados. Y que la luz solar significa salud lo conoces perfectamente. La vida brota esplendorosa en las regiones soleadas. En la sombra, en las tinieblas no hallarás más que la desolación y la muerte.

Envuelto en papel celofana como el más delicado específico de Laboratorio se vende en los pueblos más civilizados ese pan completo que hoy comes en tus mesas. Y es que las clases selectas lo buscan porque han estudiado a fondo la cuestión. Aunque parezca una herejía dietética podemos afirmar "que hay que dar marcha atrás en la fabricación de harinas desechando como impropias para la alimentación humana, esos productos blanquinosos que salen de los modernos molinos de cilindros".

Con motivo de la semana de la alimentación celebrada en el mes de mayo de 1936 dijimos a propósito del pan:

Una de las mayores herejías nutritivas que ha cometido la Humanidad, es desterrar de sus mesas el pan moreno. Ese pan ligeramente cremoso, de corteza dorada, migaja áspera, perfume agradable, que sólo podemos comer en las aldeas donde todavía muelen con molinos de piedra. Ese pan contiene las vitaminas indispensables para nuestro sostenimiento. Principalmente la vitamina B, y la E. En la corteza y en el germen de trigo se encuentran esas vitaminas en abundancia. Pero también en las capas periféricas. También contiene ácido fóscico, leucico, ácido nucleofosfórico, especialmente el ácido anhidro-ximetileno-difosfórico combinado al manganeso, magnesio, calcio, potasa y hierro. Y todo esto que os suena a cosa extraña y cabalística lo comprenderéis pronto al decirnos que muchos de vosotros habéis tomado en reconstituyentes con nombres raros esos ácidos en sellos o elixires que no hubieseis tenido necesidad de ingerir si al pan de vuestras mesas no le hubieseis quitado sus principales elementos nutritivos.

Ese pan blanquísimo que consumimos normalmente no tenía vitaminas, careciendo de manganeso, magnesio y otras sales indispensables para la vida. No tenía perfume de "panificación" porque el proceso de fermentación no se producía como en los pueblos a costa de las distasas naturales de las harinas completas. Son las harinas blancas de "escasa fuerza". Hay que agregarles levadura de melaza para producir fermentaciones rápidas; la cocción es muchas veces incompleta. Y el alimento básico del nuestro de cada día, queda convertido en algo indigesto y cuya supresión es necesaria en muchas ocasiones para curar enfermedades del estómago e intestinos.

No nos satisficé plenamente el llamado pan integral que se fabrica en las ciudades. Lo ideal se-

ria imponer la fabricación del pan con harina de tipo de "molino de piedra" y volver la panificación a los tiempos de nuestras abuelas en que ellas mismas se preparaban la levadura, guardaban arropada amorosamente la masa trabajada por sus brazos, cocían en hornos donde ardía la llama aromática de los tomillos, romeros y jaras y salía un pan perfumado que llenaba de olores de campo los hogares. En los hornos modernos de aceite pesado, no se consigue este perfume del pan primitivo.

Y para terminar, ya que tenemos que ser breves por necesidades periodísticas, queremos sentar dos conclusiones:

El pan moreno que coméis, áspero y de condiciones organolépticas poco gratas, es sanísimo, ligeramente laxante, reconstituyente, recalcificante, contiene muchas vitaminas, luz solar incorporada. Debiera perfeccionarse la fabricación de este pan en el proceso de fermentación con el de cocción. Además, acercarse al tipo de pan de pueblo ligeramente cremoso, o sea con menor proporción de despojos; el tipo exacto de "harina de molino de piedra" que se come en muchos pueblos de España.

No es una opinión personal la que hemos expuesto. Es el criterio unánime actual de los grandes especialistas en nutrición del mundo. Podría abrumaros con citas académicas y nombres exóticos, que se saldrían de mi tono habitual de vulgarización.

Y en la nueva España que forjó la Victoria de nuestro Caudillo surgirá una raza cada día más fuerte, si los hombres de Ciencia saben encauzar acertadamente los grandes problemas de la alimentación.

PARIS.—En un reciente discurso, el secretario inamovible de la Confederación general del Trabajo ha reconocido que dicho organismo ha perdido una parte de sus afiliados, afirmando que las pérdidas se limitaban al 20 por 100, por lo cual si los afiliados — ya no eran cinco millones como en los tiempos del Frente Popular — son aún más de cuatro millones.

A este propósito el periódico "Gringoire" publica a su vez cifras exactas que vienen a desmentir las del secretario de la Confederación. El semanario francés, que ha podido procurarse datos confidenciales, publica un cuadro que indica el movimiento de los afiliados a la Confederación en los años de 1936 a 1939, movimiento que presenta las siguientes oscilaciones: 4.748.800 afiliados en 1936; 4.936.026, en 1937; 4.329.200, en 1938, y en 1939 1.765.312.

LUMBAGO

Millares de personas han tenido pronto alivio con URODONAL

Venta en todas farmacias

El Progreso

DIARIO DE LUGO

Miércoles 21 de Junio de 1939

Año de la Victoria

Oficinas y talleres: J. A. Primo de Rivera, 4—Telef. 55—Apartado, 5

El bloqueo de las Concesiones internacionales

Los soldados nipones han rodeado las Concesiones inglesa y francesa de Tient-Tsin con una alambrada electrificada. La situación es más difícil cada día para los residentes en las Concesiones

Se anuncia la constitución de un Comité antibritánico

Si Inglaterra pone en vigor las represalias económicas, el Japón dejará de proteger a los intereses y súbditos británicos en China

SE INCREMENTA EL BLOQUEO

HONG KONG, 20.—Las fuerzas japonesas hacen cada día más duro el bloqueo de las concesiones internacionales de Tient Tsin. En torno a las concesiones de Inglaterra y Francia, los japoneses han instalado unas alambradas, por las que hacen circular corrientes eléctricas de alta tensión.

Los buques que se hallaban en el río y que hacían viajes hasta las concesiones, han sido obligados a trasladarse a la costa. La vida mercantil fluvial es cada día menor. La falta de viveres comienza a notarse y la inquietud es grande en los círculos británicos y franceses.

EL JEFE DE LA FLOTA YANQUI

HONG KONG, 20.—El comandante jefe de la Escuadra norteamericana del Pacífico que ha llegado frente a Tient Tsin, no ha querido hacer declaraciones respecto a la situación en aquellas zonas.

Se sabe que la flota yanqui no interviene en el conflicto surgido entre japoneses, franceses e ingleses, pues los Estados Unidos quieren permanecer neutrales en el conflicto.

CONTESTANDO A UNA AME-NAZA

HONG KONG, 20.—La policía nipona ha detenido a un súbdito británico. La policía china ha detenido también a unos extremistas, y éstos han sido entregados a los japoneses.

El cónsul general británico ha manifestado que la situación, en vez de aclararse, se complica.

Por su parte, los japoneses han manifestado que, si Inglaterra lleva a cabo las medidas de carácter económico que se anuncian contra el Japón, los jefes nipones darán orden a sus soldados para que cesen automáticamente en la protección de los súbditos e intereses británicos en toda la China, abandonándoles a la rapacidad y al odio de los chinos.

POLITICA ANTIBRITANICA

HONG KONG, 20.—Se anuncia que el próximo día 17 de julio, aniversario del incidente del puente de Marco Polo, en Pekín, que ha dado lugar al comienzo de la guerra entre el Japón y la China de Tchiang-Kai-Chek, se constituirá en Tient Tsin un comité antibritánico.

En la China del Norte la propaganda antibritánica es cada día mayor. Los chinos utilizan emisoras de radio, carteles murales, folletos y mítines para atacar a Inglaterra. Los chinos reaccionan contra la Gran Bretaña, y la tensión es grande, por lo que los oficiales nipones han dado orden a sus soldados para que, en torno a las concesiones, se consideren como si estuvieran en la línea de fuego contra las tropas del mariscal chino.

En los círculos ingleses el pesimismo es mayor cada día, temiéndose que surjan disturbios promovidos por los chinos, y que los japoneses no reprimirían, si no se solucionara la situación actual.

LA PRENSA CHINA

SHANGAY, 20.—Los rotativos de lengua inglesa y francesa comentan la situación internacional y, especialmente, la de China.

Se culpa a Inglaterra de querer aferrarse a un viejo sistema, que ella misma ha tratado de abolir en otras ocasiones. En Ku-Lang-Tsu, es cada día mayor la falta de viveres, y las autoridades de la concesión no abrigar muchas esperanzas de garantizar el orden, si los chinos hambrientos producen disturbios dentro de las concesiones.

Los periódicos piden que Inglaterra y Francia estudien la situación y pongan un remedio a ella, teniendo presente que de seguir así las cosas cambiará mucho la situación de las dos potencias en China y se terminarán para siempre las concesiones internacionales.

INSISTIENDO EN UNAS PETICIONES

general del Japón ha regresado de Tokio, sosteniendo una nueva conferencia con las autoridades del Consejo municipal.

Dijo que el Japón mantenía la petición de reforma del Consejo indicado, siendo adjudicado a los nipones la presidencia de dicho Consejo y la jefatura de Policía.

De no aceptarse estas condiciones, la situación se prolongará indefinidamente, hasta que se produzcan los disturbios que se temen.

VISITAS DE DIPLOMATICOS

TOKIO, 20.—El embajador de Inglaterra, en Tokio, ha visitado esta mañana al ministro de Negocios Extranjeros del Japón, para pedir que el Gobierno nipón ordene a las fuerzas que operan en la China del Sur no extremen el rigor en el bloqueo de las concesiones.

El señor Arita se entrevistó con el jefe del Gobierno, para estudiar la política internacional y la situación en China del Sur.

Más tarde recibió la visita del encargado de Negocios de los Estados Unidos, el cual entregó al ministro japonés una nota por la que se protesta del bombardeo de posesiones norteamericanas, y al mismo tiempo de que los buques japoneses impidan a algunos buques mercantes yanquis trasladar

viveres y mercaderías a la concesión de Ku-Lang-Tsu.

COMENTARIOS DE PRENSA JAPONESA

TOKIO, 20.—Los periódicos japoneses siguen dedicando extensos comentarios a la situación en China. Todos coinciden en culpar a Inglaterra de la situación actual, y dicen que es preciso que se llegue a la abolición de las concesiones.

Dicen también que Francia, en este asunto, ha demostrado también su debilidad, siguiendo al pie de la letra todo lo que Inglaterra manda.

Agreden los periódicos que el Japón no tiene interés en perjudicar los intereses de los blancos en China, sino mantener el orden y el respeto. Buena prueba de ello es que a la concesión italiana no se la ha bloqueado ni se la ha ocasionado molestia alguna, ya que dicha concesión se ha negado a recoger a los terroristas.

La neutralidad de los Estados Unidos en esta cuestión debiera servir de lección a Inglaterra, pues demuestra que los yanquis se dan mejor cuenta de la realidad.

Si para Inglaterra Tient Tsin es un elemento para mantener su prestigio, para el Japón es una pieza esencial en el mecanismo del nuevo orden que el Japón trata de implantar en China.

La casa del Duce en Romana

ROMA.—La "Rocca delle Caminate" ubicada en lo alto de un monte, en el corazón mismo de Romana, domina una vasta región que va desde el Monte Titano de San Marino a los valles de Paderno, desde el azul mar Adriático hasta la "Rocca di San Casciano". La historia de este retiro de Mussolini tiene orígenes romanos.

En la época romana, en la altura en que está situado el castillo se hacían señales con llamaradas; es decir, algo así como un faro terrestre que indicaba los peligros inmediatos.

Durante la Edad Media, la "Rocca delle Caminate" fué teatro de luchas épicas y de choques sangrientos. A principios del siglo XI pertenecía a la familia Belmonte, que más tarde fué desalojada por Faenza y los Ordelaffi. Sucesivamente la

"Rocca" perteneció a feudatarios del Estado Pontificio y a los venecianos, hasta que, habiendo vuelto a ser dominio de la Iglesia, fué casi totalmente destruida por un terremoto.

En 1927 los romanos decidieron reconstruirla tal como era en la Edad Media para ofrecérsela al Duce. Se dice que durante su infancia, Benito Mussolini iba a menudo, solo, a la explanada que rodea a la "Rocca", por entonces ruinosas, a estudiar, meditar o contemplar largamente el maravilloso panorama que se domina desde allí.

Aún hoy, en los momentos políticos más difíciles, el Duce se retira en la "Rocca delle Caminate", como para fortalecer su espíritu en la inmediata comunión con su tierra.

El proceso contra el gran rabino de Brooklyn por tráfico de estupefacientes

PARIS.—Isaac Leifer, el gran rabino de Brooklyn, ha comparecido junto con otros dos correligionarios y cómplices suyos ante el tribunal penal de París acusado de tráfico de estupefacientes.

Se recuerda el verano último, el rabino y sus cómplices fueron detenidos en París cuando se disponían a enviar una colección de "libros sagrados" judíos en cuyas encuadernaciones hábilmente confeccionadas se escondían paquetes de cocaína.

Pesquisas hechas en el domicilio de Leifer y de su cómplice Gott-dimier llevaron al descubrimiento de importantes cantidades de dicha droga y de etiquetas de unos in-existentes librerías de Strasburgo bajo cuyo nombre la banda efectuaba las expediciones.

La policía francesa en colaboración con la americana descubrió que el digno rabino era jefe de una banda de traficantes de heroína que tenía vastas ramificaciones en Palestina y en los Estados Unidos. Los miembros de la banda eran todos judíos, y su tráfico, tanto más odioso por el medio empleado, duraba desde hacía tiempo.

Se sabe que el rabino había depositado la bonita suma de 60.000 dólares en un Banco de Nueva York.

La Misión aeronáutica española a Mantúa

ROMA, 20.—Esta mañana ha salido en avión con dirección a Capúa y Mantúa, el jefe de la Misión aeronáutica española, general Kindelán, que visitará varios centros aeronáuticos italianos.

Antes habían salido para dichas ciudades los restantes miembros de la Misión española, los cuales regresarán a Roma mañana.

La ciudad EL PROGRESO

Los búlgaros quieren la neutralidad

Ha causado mala impresión en Bulgaria el discurso de Gafenko respecto a la política balkánica

SOFIA, 20.—En los círculos políticos de Bulgaria se comenta vivamente el discurso de Gafenko durante su visita a Ankara. Dicen los periódicos que la "entente balkánica" ha quedado virtualmente rota, ya que Rumanía no ha desdenado en aceptar una proposición de apoyo por parte de Inglaterra y Turquía se ha permitido formar un pacto con Inglaterra. Como la base de la "entente" era la estricta neutralidad de los países balkánicos, no se puede considerar en vigor la armonía entre los diversos pueblos que formaban la "entente".

Por otra parte como los búlgaros quieren vivir en paz con todo el mundo, mantendrán a toda costa la neutralidad de su nación, y al mismo tiempo procurarán hacer una realidad las reivindicaciones búlgaras, manifestadas en diversas ocasiones.

El discurso de Gafenko ha venido a demostrar que en Rumanía no se conoce el verdadero sentir del pueblo búlgaro, y se ha demostrado también que no se quieren aceptar como justas las reivindicaciones de Bulgaria.

Terminan los periódicos diciendo que la actuación de Rumanía en este sentido es perfectamente antibúlgara.

Nueva York en manos de los judíos

El gobernador del Estado de Nueva York, que es el judío Lehman, acaba de firmar un nuevo decreto, mediante el cual ya no tropezarán con ningún obstáculo los judíos para apoderarse totalmente de la vida económica del Estado y de los puestos dirigentes.

El decreto prohíbe que el hecho de ser de distinta raza, color o religión, pueda impedir a cualquiera el ser funcionario del Estado o trabajar en un departamento político. La prohibición se extiende, además, a todas aquellas instituciones u organismos, que en cualquier forma tengan alguna relación con la vida del Estado, incluyendo en este concepto a toda la vida comercial, el teatro, el cine, las fábricas, etcétera.

Si cualquiera cree que por un motivo racista no ha obtenido el puesto que solicitaba, no necesita más que presentar su protesta ante una comisión judía, nombrada a este efecto. Y si esta comisión juzga que en efecto sólo ha sido un motivo racista la causa de que el demandante no obtuviera su puesto, la industria o fábrica demandada habrá de pagar una multa, además de indemnizar al demandante. En el comentario puesto por el mismo Lehman al decreto, se dice que el mismo tiene por fin hacer desaparecer toda diferencia de raza, color o religión.

Como es natural, el decreto en cuestión abre las puertas a los negros, de los cuales cerca de un millón viven en Nueva York.

LUCENSES:

Preparaos para vivir un día de imborrable recuerdo en la historia de la ciudad.

Huellas de El patriotismo en los italianos de Tunez

GINEBRA.—En Arlés, en Provenza, la antigua Arelate y como consecuencia de unas excavaciones ha sido encontrado un "Oppidum" que parece ser presidía el delta del Ródano y la navegación en este río. Se han descubierto además ruinas de una antigua fábrica romana cuyos aparatos eran movidos por medio de fuerza hidráulica. Se han descubierto sistemas de canalización y conducción de aguas.

En Orange se ha añadido a los majestuosos restos de la ciudad romana un acueducto que ha sido declarado monumento nacional.

En Cartunum, en el bajo Danubio, han sido descubiertas varias calles con el característico pavimento romano y conducción de agua.

También se han descubierto diversos utensilios y objetos de gran valor arqueológico en esta última localidad.

Los marxistas españoles en Francia

ROMA.—Se calcula que el número de marxistas españoles refugiados en Francia es de 350.000 más 13.000 que se encuentran en los hospitales. Todos ellos se calcula que cuestan al Estado seis millones de francos diarios y viven de las formas más diversas. Sus dirigentes por ejemplo viven magníficamente e incluso han constituido una especie de ministerio que bajo la presidencia de Martínez Barrio se reúne en París y publica un boletín oficial titulado "Diario de Sesiones de la Diputación Permanente de las Cortes". Las relaciones de esta central con el Gobierno francés se mantienen por medio de los diputados marxistas Gresa y Rpus, además del secretario del Estado Mayor de las ex brigadas internacionales, un tal Heussler.

Un gran número de estos refugiados está siendo empleado en los talleres en general y especialmente en las fábricas de aeroplanos, mientras que por otra parte el problema de los sin trabajo aumenta constantemente en Francia.

Las relaciones hispano-francesas

BURGOS, 20.—El diario "España" de Tánger publica unas informaciones de su corresponsal, afirmando que en los días que restan del mes de junio se resolverá definitivamente la cuestión de las relaciones hispano-francesas, bastante relajadas por el incumplimiento de parte de Francia de las cláusulas del convenio Jordana-Berard, especialmente en lo que se refiere a la entrega del oro depositado en Mont-Marsans.

Pétain en París

PARIS, 20.—Se encuentra en esta capital el embajador de Francia en España mariscal Pétain.

En relación con este viaje se notifica que fué recibido por el ministro de Negocios Extranjeros, señor Bonnet, y a la tarde, en el Senado, por el jefe del Gobierno, señor Daladier.

El mariscal Pétain ha conversado también con otros altos funcionarios del Estado.—Faro.

La Vd. EL PROGRESO

LUGO AL DIA

Lugo se prepara para el acontecimiento que va a vivir uno de estos días. Hay una limpieza general de la población, que buena falta le hacía. Las villas de las diferentes obras se están adecentando, lo mismo que las fachadas de algunos edificios.

En la Casa Consistorial se efectúan obras con la máxima rapidez a fin de dejarla, dentro de lo que cabe, lo más presentable posible. Las calles y plazas de la ciudad se presentarán, este gran día, embellecidas.

Magnífica va a ser esta jornada única que el pueblo de Lugo va a tener la dicha de vivir.

La Asamblea provincial de la Cruz Roja también trabaja activamente estos días para preparar la Fiesta de la Bandera, que, parece, coincidirá con el acontecimiento de que acabamos de hacer mención.

Aparte de lo dicho, el día de ayer no tuvo más notas salientes. Todas las actividades locales giraron alrededor del día grandioso que se avecina y que será para Lugo de imborrable recordación.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.



Auxilio Social

Relación de camaradas y señoras cumplidoras del Servicio Social que han postulado el pasado domingo con expresión de la cantidad recaudada por cada una de ellas:

- Rosario y Lola Frontera de Haro, 123,75 pesetas; Carmen Montenegro y Elena Campoamor, 109,80; María Luisa Baamonde y Pilar López Carballeda, 87,15; Tita Conde y Esther García, 81,95; Amor Gutiérrez y Manolita Doel, 74,40; Felisa Gómez y Elisa Franco, 67,65; Gabina Pérez y Nieves Rodil, 60,35; Pilar Dónega y Mercedes Vázquez, 59,05; Encarnación Varela y Maruja González, 58,95; Angélica Gutiérrez, 57,85; Felisa Loideiro y Rosario Varela, 56,45; Otilia Fernández Blanco y Pura Castro, 54,65; Emilia Núñez Iglesias y Africa Vázquez, 54; Regina Bolaño y Mercedes Álvarez, 53; Felicitas Sánchez y Evangelina Losada, 51,60; Flora Reigada y Regina Díaz, 39,85; Soledad Pin y Josefina Sarriena, 39,45; Antonia García y Rosario Sánchez Trigueros, 38,15.
- Por la Patria el Pan y la Justicia. Arriba España!
- Lugo, 19 de junio de 1939. Año de la Victoria.—La delegada local.

SECCION FEMENINA

Las camaradas María Cruz Suárez, María González Lorenzo, Carmen Ramírez de Aguilera, Visitación Vázquez y Cándida Leonor González de la Peña, deben presentarse en la Regiduría local de Administración en el plazo de ocho días, a contar desde el día de la fecha, para hacer efectivos los recibos que tienen al descubierto. Si pasados los cuales no se presentan se pondrá en conocimiento del jefe provincial para que proceda a darles de baja.

Las camaradas María Luisa Cedrón, Benita Casas, Manola Iglesias y Emma García González, deben de entregar urgentemente en la Sección Femenina las blusas blancas que les fueron entregadas para completar los equipos de la Hermandad de la Ciudad y el Campo. De no hacerlo con la mayor prontitud se procederá a la sanción que les corresponde.

Las camaradas Josefa Fagilde Quintás, Socoro Jato, Virginia Jato, María Ferreiro, Gloria Rivas, Laura Justo Devesa, Secundina Carrero de Blanco, Josefa Mateo de Plueda, Manuela López Vázquez, Irene Rodríguez, Felisa Benimeli de Loureiro, Obedilia Méndez López, María Varela de Revilla, María Luisa Fernández Soto, María Luisa García Ferreiro, Manuela Núñez, María González Lorenzo, Carmen Varela Ferreiro, María Auristela López Corona, Encarnación Arias Vázquez, Marcelina Vázquez, Pura Portela Anido, Luz Costa Díaz-handino, Aurora Arias Rabinos, María Díaz López, Josefa Careira, pasará por la oficina de la Sección Femenina.

Clases de Taquigrafía
Calvo Sotelo, 45-2.

menina para tratar de un asunto que les interesa, advirtiéndoles que si en el plazo de ocho días no se presentan a aclarar su situación se pondrá en conocimiento del jefe provincial para que sea propuesta su baja en la Organización.

Saludo a Franco ¡Arriba España!
La jefe local accidental

SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

Se ordena a los camaradas que a continuación se citan se presenten en las oficinas de nuestro Sindicato, hoy, día 21, a las siete de la tarde, con objeto de tratar de un asunto interesantísimo para la buena marcha de este S. E. U.:

- Antonio Carro, Raúl Vilar, Andrés Santos, Juan Francisco López Castro, Francisco García Bolaño, Victoriano Sánchez Polidura, Angel Gancedo, Ramón Varela, Luis Gutiérrez Losa, José Díaz Paz, Antonio Parga, Benigno Leiro, Manuel Martín Alonso, Severino López Sanjilao, Jesús Varela Quintela, Julio Díaz Vieiro, Amador Arias Rodríguez, Antonio Teimoy, Manuel Montesinos, Rafael Estrada, Antonio López Gómez, José Luis Esquivroz, Severiano Álvarez y Abelardo Gancedo.

El delegado de Deportes

organizaciones juveniles

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a la Sección de Flechas, se presenten, hoy miércoles, día 21, a las siete de la tarde con objeto de efectuar prácticas de instrucción.

La falta será sancionada. Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista.

Lugo, 21 de julio de 1939.—Año de la Victoria.—El secretario local de Organizaciones Juveniles.

Francisco García-Armero ODONTOLOGO

Participa a su distinguida clientela que reanuda su consulta de enfermedades de la boca en su clínica

Generalísimo Franco, 7, pral. de 11 a 2 y de 4 a 6

Recaudación para fundar la misa sabatina en la capilla de Nuestra Señora de los Ojos Grandes

- Señores don:
- María Alonso, 1 peseta; Filomena Cortiñas, 5; Josefa Obarrio, 5; Mercedes López Adán, 5; Amador Castro, 2; Fe Rodríguez, 2; Hortensia Sampedro, 1; Elena Ascariz, 1; María Rodríguez, 1; Angélica López, 1; dos devotas, 0,85; Amalia Lence Ferreiro, 25; Ermitas Ulloa Pardo, 3; Petra, Asunción, Teresa, Mari-Cruz y Pablo Sánchez Polidura, 5; Teresa Salgado, 1; María Mourelle, de Traperro, 10; señora de Pardo Vila, 10; Dolores Pardo Vila, 5; Mercedes Pardo Reguera, 10; Gumersindo Pardo Reguera, 10; Mercedes Martínez López, 1; Angélica Rodríguez, 3; Manuela Carballedo, 0,25; María de Ron Pardo, 10; Consuelo Ruiz, por su difunta hermana Manuela, 5; Emilia y Matilde Piñeiro Fernández y su marido, 2; una devota, 5; Dositeo Villabona, 5; Javiera Cortón Gayoso, de Neira, 2; Aldonza Otero de Ojea, 25; Carmen Villaverde, de Cayón, 5; una devota de la Santísima Virgen, 5; Virginia G. Mosteiro, 2; Estrella Mosteiro López, 10; Flora Suárez, 1.

Recaudado en la Librería Religiosa:

- Una devota de la Santísima Virgen, 1; Josefa de Franco, 5; Pura Rodríguez Parga, 0,25; Dolores Pedreira de Pita, 25; Dolores Pita de Pérez Batallón, 5; Eva Pedreira García, 15; Felicidad Santamaría, 1; Filo Rodríguez Pardo, 1; Celsa Rodríguez, 1; Consuelo Casajuana, 1; Dominga Saavedra, 0,40; Dolores Vázquez Amil, 1; Milagros Vázquez Campos, de Pérez de Guerra, 5; José Redondo, 5; Carmen Vázquez, 1; viuda de Amor Meilán, 5; Consuelo López Amor, 1; una devota de la Santísima Virgen, 5; Consuelo Arias, 5; hermanos López Castro, 5; Rosa Fernández Barreiro, 3; Magdalena Rivas de la Torre, 5; Teresa Pardo Pallín, de Pedreira, 25; María Rodríguez Pérez, 5; Concha González, maestra de Castroncan, 5; Generosa Vázquez, 1; Concha Cacharrón, 0,50; Amelia Balboa González, 1; Concepción Balboa Balboa, 0,50; Dolores López Blanco, 1.

Los mejores vinos y especialidades son los de la casa

Marqués del Mérito

Concesionarios exclusivos para Lugo Orense y sus provincias:

Hijos de Manuel B. Carro

LUGO

«Boletín Oficial de la provincia»

Inserta el correspondiente al día de ayer lo siguiente:

Edicto de la División hidráulica del Norte de España, sobre aprovechamientos de aguas.

Decreto de la vicepresidencia del Gobierno restableciendo las jubilaciones y ordenando se hagan las corridas de escalas en los distintos cuerpos de la Administración Civil del Estado.

Orden de Agricultura ampliando el plazo que para solicitar la devolución de fincas establece la Orden de 25 de marzo último.

Edicto del Ayuntamiento de Fonsagrada exponiendo el padrón de plagas del campo.

Certificación de una sentencia dictada por la Sala de lo civil de la Audiencia territorial.

Cédulas de citación del juzgado de primera instancia de Lugo.

REAL TESORO

Exquisitos Ponches, Vinos y Coñacs

Representante general para la provincia de Lugo:

Pedro González

José Antonio Primo de Rivera, 19 - 1.º (Antigua del Progreso)

Teléfono, 319

Crónica de sociedad

LOS QUE VIAJAN

Estuvo ayer unas horas en Lugo, procedente de su casa de Mondoñedo, a donde regresó, la señora de Egerique con su bella sobrina.

Después de pasar unos días en Lugo regresó ayer con su esposa a Madrid el abogado y periodista, don Antonio de Cora Sabater, que en breve volverá a Lugo a pasar el verano.

También salieron ayer para Madrid don José Vergne con su esposa y el médico señor Pérez Mel.

DAVID OPTICO

(Plaza de España, 13 (Superiores))

Ofrenda al Santísimo Sacramento

La suscripción abierta para la Ofrenda al Santísimo Sacramento, ha quedado definitivamente cerrada.

Lo recaudado en las oficinas de EL PROGRESO alcanzó la cantidad de 1.295 pesetas. De esta cantidad hemos hecho la correspondiente entrega a la Cofradía.

CAMPO para arreglar su reloj

Angela Pardo Celado MEDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños.

Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde

General-Franco, 5-1.ª izquierda (antes Emilio Castelar) - Teléfono, 418

LUGO

Clark Gable y Jean Harlow en SARATOGA

ARCADIO CASANOVA

Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes - Se venden 300 bocoyes

Escritorio: Doctor Castro, 13 - Teléfono, 59 - LUGO

ALONSO Librería General FIGURINES

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio: Madrid, Alcalá, 43

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Setenta y cinco años de existencia

Seguros de Incendios, Vida, Rentas vitalicias, Accidentes del trabajo, Accidentes individuales, Responsabilidad civil, Transportes y Robo

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

NOTICARIO LOCAL

El servicio de guardia durante la noche corresponde a la farmacia de don Manuel Mazoy Rodríguez, en la Puerta de la Estación.

Se trabaja estos días con gran actividad en las obras de la Casa Consistorial, especialmente en las correspondientes al salón de sesiones, con motivo de las próximas fiestas que pronto vivirá la ciudad.

El mercado que ayer se celebró en la Plaza de Abastos estuvo muy abundante de artículos alimenticios: Estos se cotizaron a los precios siguientes: La docena de huevos, a 2,70; los 50 kilos de patatas, 22,50; el kilo de manteca, 4,50, y el kilo de tocino, a 6,50 pesetas.

Para el consumo público en la Plaza de Abastos estuvieron muy abundantes los precios siguientes: Temperatura máxima, 22 grados. Temperatura mínima, 11,5 grados.

Agua caída en veinticuatro horas, cero litros por metro cuadrado.

Dirección dominante del viento, N. O.

Estado del cielo, nuboso. Humedad del aire, 64 por 100.

SARATOGA

La póstuma creación de la malograda JEAN HARLOW con CLARK GABLE

LETRAS DE LUTO

Después de dolencia pertinaz dejó de existir ayer en Lugo en las primeras horas de la noche, el com petente funcionario de la excelentísima Diputación Provincial, don Julio Veloso Ros.

Al ser conocida su muerte acudieron al domicilio de los señores de Veloso muchas personas de su amistad, entre las que la triste nueva causó hondo sentimiento.

Don Julio Veloso era jefe de Negociado de la Diputación, en cuyo centro se le respetaba y quería muy de veras. Era persona muy conocida en nuestra población.

En la iglesia parroquial de San Pedro se celebrarán mañana por su eterno descanso solemnes funerales a las once y media, y a la una de la tarde del mismo día tendrá lugar el entierro.

Descansen en paz su alma y reciban su afligida esposa, doña Francisca Calvo Fernández, hijos, todos

Delegación Provincial del Trabajo

Reincorporación

El ilustrísimo señor jefe del Servicio Nacional de Emigración, en Circular número C. 18, fecha 15 de los corrientes, me dice lo que sigue:

«La total liberación de la zona roja por el Ejército Nacional plantea el problema de cuáles han de ser las obligaciones de los patronos o empresarios de la parte de España últimamente liberada, respecto a los obreros y empleados, que figurando adscritos a las plantillas de los mismos en 18 de julio de 1936, han sido, con posterioridad a dicha fecha, combatientes en el Ejército Nacional. Estos patronos no han podido cumplir la Orden de 14 de octubre de 1937 ni el decreto de 14 de octubre de 1938, y en los momentos actuales tampoco tienen elementos de juicio suficientes para saber quiénes de sus empleados u obreros han prestado servicio en el Ejército del Caudillo, porque generalmente, estos individuos o se encontraban accidentalmente en la que fué zona nacional desde el primer momento o se pasaron con posterioridad a la misma sin conocimiento de las empresas respectivas. Resolviendo las consultas que sobre el particular se han elevado a esta Jefatura se fija el criterio a seguir en las siguientes normas:

Primera.—Los patronos y empresas radicantes en la que fué hasta última hora zona roja, tienen obligación de cumplir la Orden de 14 de octubre de 1937 y el decreto de 14 de octubre de 1938, y por tanto de presentar las declaraciones de su personal asalariado que haya prestado o preste servicio en el Ejército Nacional. Si por cualquier conducto tienen noticias de la incorporación correspondiente, deben presentar la declaración jurada, y desde luego, en cuanto se les presenten licencias los ex combatientes del Ejército Nacional para reincorporarse al trabajo, si exhiben las pruebas correspondientes, bien sea la orden de su licenciamiento u otro documento bastante. En este caso, además de la declaración habrán de readmitirlos al trabajo. El plazo para las declaraciones será de ocho días a contar de la presentación del personal ex combatiente a sus patronos.

Segunda.—Los obreros que no perteneciendo a las plantillas de las empresas en 18 de julio de 1936, fueran admitidos con posterioridad a esta fecha por oposición de algún comité o autoridad revolucionaria, carecen de derecho para reingresar a los puestos que por tal mediación hayan tenido. Si el patrono los hubiera dado trabajo de forma libre y voluntaria después del 18 de julio de 1936, deberá también readmitirlos y declararlos cuando acrediten su condición de ex combatientes nacionales.

Tercera.—Los obreros que estando trabajando en una empresa hayan sido movilizados después del 23 de diciembre de 1938, por las llamadas de quintas que hayan «o tengan lugar en lo sucesivo» también deberán ser declarados por los patronos, pues tienen derecho a la continuación de su contrato de trabajo. De esta forma el día del licenciamiento podrán incorporarse sin discusión a sus puestos, que deben ser reservados o cubiertos «con carácter provisional por sustitutos», debiendo cesar éstos al presentarse el licenciado».

Lo que se hace público para general conocimiento, fiel observancia y cumplimiento lo ordenado por la indicada Superioridad.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista.

Lugo, 20 de junio de 1939.—Año de la Victoria.—El delegado provincial de Trabajo, J. Suárez Mier.

La G.P.U. descubre un convento en los bosques de Ucrania

VARSOVIA.—Por las denuncias hechas por los delegados locales de la Federación de los sin Dios de Kiev se sabe que la propaganda religiosa está haciendo muchos prosélitos en la región ucraniana. En la localidad de Giornov al norte de Kiev, las autoridades soviéticas han descubierto en los bosques un convento secreto que contaba con diez y ocho monjes los cuales se encuentran actualmente detenidos en las prisiones de la G. P. U. de Kiev.

CAMPO para arreglar su máquina de escribir

¿Descubrimiento de tres cuadros de Ticiano?

TRIESTE.—El publicista yugoeslavo Job Pal que se encuentra desde hace días en los alrededores de Spilato por razones profesionales, parece ser que ha descubierto en una casa situada cerca de Castelvecchio, tres magníficos cuadros que representan a San Pedro, San Jerónimo y San José, que atribuye sin duda de ninguna especie a Ticiano.

Entrega de una bandera

ROMA, 20.—Hoy se ha verificado la ceremonia de depositar la bandera que ha sido entregada al regimiento de «flechas negras» que lucharon en España, en el Sagrario de los Caídos, al lado de las banderas victoriosas de otros regimientos.

Asistieron al acto, además de numerosos voluntarios de la guerra de España, el general alemán Beckerle, jefe de una misión militar que se halla en Italia.

Los mártires dieron su sangre por España. Ahora la Patria pide ORO y nadie que lo tenga podrá negarlo. De Oro y Sangre es la Bandera nacional

Cine España

HOY FEMINA

A las 6-8 y 10'45

La interesante comedia

La sirena del Palace

por el célebre actor ADOLPHE MENJOU

BUTACA 0'90

La actriz que subyuga KATHARINE HEPBURN en la sublime producción

Sueños de juventud

Pronto

La superproducción española

12 hombres y una mujer

Irene López Heredia

Remedios Díaz V. UDA DE VILAS

PROFESORA EN PARTOS

Auxiliar en Medicina y Cirugía

INYECCIONES

Ronda de los Caídos de F. E. T. y de las Jons, número 84-1.º

(Frente a la Puerta de San Fernando)

Administración Principal de Correos de Lugo

Se pone en conocimiento del público que se ha reanudado el servicio de Giro Postal con Madrid y su provincia.

Lugo, 20 de junio de 1939.—Año de la Victoria.—El administrador principal, Antonio de Salvador.

Cine España

JUEVES

Presentación de la célebre estrella KATHARINE HEPBURN en el papel más dinámico que haya animado nunca

Sueños de Juventud

con Gary Gran

Primera comunión

En la iglesia parroquial de Santiago de esta ciudad, recibió ayer por primera vez el Pan de los Angeles la monísima niña Enriqueta Fernández Pons, hija del comandante de la Guardia civil don Manuel Fernández Cuartero.

La comulgante iba encantadora luciendo las galas propias de este tierno acto. Recibió muchas felicitaciones. También le enviamos a la nuestra, que hacemos extensiva a sus padres.

TEATRO CIRCULO

Hoy, miércoles-Monumental

A las 4'30-7'15 y 10

ALBERT PREJEAN y DANIELLE DARRIEUX en

Wolga en llamas

En español

GARY COOPER, GEORGE RAFT, CHARLES LAUGHTON en

Si yo tuviera un millón

BUTACA UNA PESETA

Mañana-Moda

Gary Cooper y Franchot-Tone en

Tres Lanceros Bengales

Pronto

La verbena de la Paloma-Saratoga

GRAN PELUQUERIA HIGIENICA

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO - CALEFACCION CENTRAL

REINA, 14 - PRIMER PISO

Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente, Marcel y al agua

Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espaciosos salones - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos discretos y hábil dependencia

CALLE DE LA REINA, 14 PRIMER PISO TELÉFONO, 120

(encima de la Joyería de Manso)

Temas agrícolas

Cuidad las patatas!

Por Pedro Urquijo Landaluce

Parece que previendo la consigna del Caudillo "producir, producir y producir", en Galicia se ha aumentado la superficie de terreno dedicada a patatas en proporciones extraordinarias.

con los primeros síntomas. Es de temer que el primer sol fuerte que se descubra después de estas humedades arrastre la destrucción de considerable extensión de patatas.

otra salución poco a poco y agitando suavemente. Lo mejor es comprobar la neutralización del líquido por el papel de tornasol o procedimiento análogo, con lo que además se ahorrará mucha cal.

Colegio Oficial Provincial de Agentes Comerciales de Lugo

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta general extraordinaria a todos los señores inscritos en este Colegio oficial, rogándoles su asistencia, para las doce de la mañana en primera convocatoria y las doce y media en segunda, del día 29 del actual (jueves), en el local social, San Marcos, 5-primero, para tratar de los asuntos siguientes:

Buen negocio

Por no poder atenderlo su dueño se traspasa importante café, existente en punto céntrico de esta capital.

España necesita

ORO No se lo niegues

A. Grandio

MÉDICO Especialista en partos y enfermedades de la mujer Cirugía general y de la especialidad Quiroga Ballesteros, 5-1.º LUGO

Asociación de artistas

Una exposición de proyectos de artes industriales en la Coruña

Esta Asociación organiza para convocatoria, a todos los artistas dibujantes de la región, al objeto de que, con tiempo suficiente, puedan ir preparando sus proyectos; los que, en su día, serán expuestos en los salones de esta Sociedad.

SANATORIO DE LA MERCED

MEDICINA - CIRUGÍA - ESPECIALIDADES

DIRECTORES

JOSÉ M.ª BALLESTEROS Cirugía general Garganta, nariz y oídos

JOSÉ ROJO MOREIRA Medicina interna Enfermedades de la nutrición

JULIO FERNÁNDEZ Partos y enfermedades de la mujer

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos Asistencia a cargo de las Hermanas Mercedarias de la Caridad

HORREO, 53

TELÉFONO, 1841

SANTIAGO DE COMPOSTELA

SUBASTA

Tendrá lugar el próximo día 26 de junio, a las cuatro de la tarde, en la Notaría de don Isaura Pardo, Generalísimo Franco, número 10, de varios muebles procedentes de la liquidación de derechos, entre ellos una cafetera exprés, diez mesas de mármol, veladores, mesa de billar, máquina de escribir, una mullitopista, etc.

CENTRO DE NEGOCIOS de MANUEL F. REIJA Gestor Administrativo matriculado AGENCIA REIJA

Corroboración testamentos. Escritos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc. etc. Legalizaciones Calle de San Marcos núm. 27-1.º Teléfono, 29 - LUGO

PELUQUERIA SOMOZA

Señora, Señorita: Una ondulación permanente, perfecta y duradera solo en esta casa. Un peinado moderno y elegante solo en casa SOMOZA.

Para caballeros: El mejor salón, el más moderno y mejor situado. Soportales de la Plaza de España núm. 11-1.º Teléfono, 336

"EL NORTE"

Compañía anónima de Seguros contra Incendios y explosiones, Accidentes, Robo y Cristales

FUNDADA EN 1840

En cumplimiento de lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, ha instalado su Dirección en San Sebastián, calle de San Juan núm. 13, por lo que funciona legalmente y con absoluta normalidad, en todos los ramos mencionados

Subdirector para la provincia de Lugo: RAMON VARELA FERREIRO Oficinas: Plaza de Santo Domingo, 5 - Teléfono n.º 83 - LUGO

SUBASTA

El día 26 de los corrientes a las 12 horas tendrá lugar la subasta del prado de hierba verde titulado DEL HOSPITAL Y CORTINA del mismo nombre, sitos en Lamas de Prado, extramuros de esta población, de 36 ferrados el prado y 17 ferrados la cortija, por pujas a la llana, bajo las condiciones que se encuentran de manifiesta en la NOTARIA de D. Isaura Pardo y Pardo, donde aquella subasta tendrá lugar, reservándose el derecho de adjudicación.

Tomás Gómez Yañez

MEDICINA INTERNA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON

Bolaño Rivadeneira núm. 5 bis 1.º

SEGUNDO PARDO GIL

Médico Director del Sanatorio Antituberculoso ENFERMEDADES DEL PULMÓN RAYOS X Consulta de diez a dos Reina núm. 3 LUGO Teléfono, 257

redondos, para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc. HERTOS Hijo de ROMAN FERNANDEZ Ferreteria Asturiana, Santo Domingo, 11

T. NÚÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SÍFILIS y proplas de la MUJER Neerastenia- Impotencia- Electricidad médica Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES.- 117-2.º LA CORUÑA

Manuel G. López

de Lara Procedente del Colegio Médico de Madrid Ex-Médico Asistente del Hospital de la Princesa Especialista en Reumatismos y Nervios Enfermedades del Pecho e Infecciones de la sangre Consulta Clínica: Generalísimo Franco núm. 8 - "Fornos" LUGO

EL SEÑOR DON JULIO VELOSO ROS Jefe de Negociado de la Excm. Diputación provincial Falleció en la paz del Señor a las 21 horas del día de ayer DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES D. E. P. Su desconsolada esposa, D.ª Francisca Calvo Fernández; hijos, Julio, Manuel, Isabel, María, Luis, Enrique y Francisco; hijos políticos, María Cañas Fernández-Luna, Antonia Balboa Temprano, Antonio Goy Díaz, José Rodríguez Olleros y Josefina Escudero; hermano, Luis; hermanos políticos, Angela Núñez Rubio, Manuel Calvo Fernández y Josefa López Fernández; nietos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana, jueves 22, a las once y media, en la parroquia de San Pedro y a la una de la tarde del mismo día a la conducción del cadáver al cementerio, desde la casa mortuoria, Colonia de Antonio Miño 27; favores que agradecerán. Lugo, 21 de junio de 1939.

Gran Zapatería DOVAL En esta casa se hace toda clase de arreglos y calzado a medida Se necesitan oficiales Conde Pallares, 5-Lugo

Mujer ¿eres española? No te dejes esclavizar por una moda extranjera. Elige la española que es lo cristiano

Sección de anuncios breves

Arriendos

SE ALQUILA el segundo piso de la casa número 14 de la calle de José Antonio Primo de Rivera (antes Progreso), con calefacción y cuarto de baño. Y el primer piso de la casa número 15 de la misma calle, con azotea. Informarán en el comercio "La Favorita", calle de San Pedro.

SE ALQUILA piso amplio en Avenida del General Mola (antes Morret), tiene calefacción y cuarto de baño. Informarán en la casa número 11 primer derecha de la misma calle.

SE ARRIENDAN los tres pisos de la casa número 19 de la calle de San Roque, el primero y segundo con cuarto de baño, muy soleados y amplios. Informarán en la misma de noche a una y de cuatro a vea.

SE ARRIENDA una casa-horno en la calle del Cuartel, el local de la misma es apropiado para almacén o taller. En San Froilán, 29-primero darán razón.

Pérdidas

HALLAZGO.—En los Almacenes Omedo fué hallada una cartera de señora, conteniendo cierta cantidad de dinero. El que se crea con derecho a ella, pueda pasar a recogerla en casa de don Jesús Lence, Plaza del Comandante Manso, 18, previo el pago de este anuncio.

SE RUEGA a la persona que haya encontrado una cartera negra de señora, que contenía ochenta y cinco pesetas, extraviada en la mañana del viernes en la Catedral, o desde allí a la Ronda de Castilla, la entregue en este periódico donde se gratificará.

HALLAZGO.—La persona que haya perdido una cantidad de dinero que ha sido encontrada en la Plaza de Santo Domingo el día 23 de mayo y acredite ser su dueño, puede pasar por esta Administración previo pago de este anuncio.

PERDIDA DE UNA CARTERA.—En la feria de Monte (Cospeito), se ha extraviado una cartera con una cantidad de dinero, y una parte de comprador de ganado y otros documentos. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la Administración de este periódico o que de noticia de ella en estas oficinas.

Traspasos

SE TRASPASA en la Ronda de Santiago, número 9, acreditada casa de vinos y hospedajes. Se dan facilidades de pago. Informes en la misma.

TRASPASO.—Se traspasa por enfermedad, el Bar y casa de comidas Ferreiros. Para informes en la calle de la Ruanueva, 1.

BUEN NEGOCIO por no poder atenderlo se traspasa el Café Galicia. Se garantiza buena venta diaria.

Ventas

SE VENDE un piano marca buena y económico. Informes en esta Administración.

VENTA en San Lorenzo de Fontelz (Corgo), se vende la casa y bienes llamada de San Lorenzo. Para informes, Asunción García Oralla.

VENTA de la casa número 28 de la calle de Santiago, con huerta, en donde está la Escuela. Informes en la portería de la casa de don Primo Roca, en los Soportales de la Plaza España.

VENTA.—Se venden dos casas con el número 20 en la carretera de Fonsagrada (Rato). Para informes en la misma casa.

SE VENDE la casa número 5 de la Rinconada de la Muralla (Cantillo), de esta ciudad, compuesta de planta baja y un piso, con huerta a su parte posterior. Está libre de todo gravamen e informarán del precio y demás condiciones en Calvo Sotelo, 10 (comercio).

SE VENDEN EN LUGO tres importantes fincas, calle de Montevideo, situación céntrica. Una, a dos calles, de 1.793 metros cuadrados, con 1.103 edificios en planta baja, almacenes, talleres, oficinas, con 105 metros en planta alta para vivienda. El resto patios bien pavimentados. Cerrada con muro propio de gran altura. Frente calle de Montevideo, 34 metros, calle Hornos, 31, por 57 de fondo. Otra de 672 metros cuadrados con 326 edificios en planta baja, destinados garajes (jaulas independientes). Resto patio lavadero coches. Frente calle Montevideo 16,50 metros, por 36 fondo. Otra de 200 metros cuadrados edificios planta baja (almacén). 6 metros calle Montevideo, por 24,80 fondo. Rentan actualmente un siete. Informará don Manuel Veiga Lage, Perito Agrícola, San Pedro, 23-segunda, Lugo.

SE VENDE alcoba moderna. Chalet de Vega, número 3.

VENTA.—En el Agro de la Cañería, calle D, se vende una casa de planta baja de nueva construcción con las letras D. P., con patio, huerta y alpendre y agua corrientes. Para informes en la misma.

VENDO BASCULA mil kilos y cuya renta medios bocoyes muy buen uso. Informes carretera Coruña, 6, almacén.

VENTA de una casa, compuesta de bajo, piso, patio y huerta, en lo más céntrico de San Roque. Informarán en San Roque, 109-segunda.

SE VENDEN las casas señaladas con los números 26 y 28 de la Ronda del General Sanjurjo, antes Ronda de Santiago de la ciudad de Lugo. Figuran inscritas a nombre de su actual dueño, están libres de cargas y para informes dirigirse a la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto.

SE VENDE máquina de escribir. José Antonio Primo de Rivera, 9-segundo.

VENTA.—Se vende la casa número 20 de la calle de la Ruanueva. Informes en García Abad, letra G. Panadería.

SE VENDE la casa número 4 de la calle del Obispo Aguirre, de esta ciudad de Lugo, la que se conoce por "Casa de Magadán", a cuya casa es adherente por su izquierda entrando terreno dispuesto para solares de edificación. Es libre de cargas e informa a los efectos de la venta de este inmueble la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto.

VENTA DE GANADO.—Se venden ganado vacuno holandés y suizo en la Granja de Lamas de Prado. Para informes en el saladero.

VENDO coche turismo en buen uso. Informes, Ronda de Castilla 48-segundo, Lugo.

SE VENDE un dormitorio y un comedor. Darán razón en la Administración de este periódico.

SE VENDE en inmejorables condiciones y precio, por no poderlo atender su dueño, el acreditado bar-restaurant "La Aldeana", situado en lo mejor de la ciudad de Viveiro, montado con todos los adelantos modernos, lo que hace que cuente con una numerosa clientela. Darán razón en el mismo sitio.

A DOS KILOMETROS del Monasterio de Samos, en Teiguín, se vende caserío con mucha y variada finca. Casa, y buena parte de la finca, al lado de la carretera. Para informes, ver y ofertas, a los herederos de Constantino Gallego, en el mismo caserío.

Varios

REPRESENTANTES en poblaciones de Galicia, necesitamos para venta productos alimenticios. Buena comisión. Escribid: AGENCIA SARGAL, Via Layetana, 24 bis, BARCELONA.

FRANCES. Preparación exámenes G. Olaso. Conde Pallares, número 16-segundo.

CAZADORES.—Vendo perritos de dos meses, de pelo corto, raza del país, de perdices. Barrio de Sanjillao, núm. 4. Lugo.

AGENCIA SARGAL, Via Layetana, 24 bis, BARCELONA. Se encargará de todos sus asuntos en Cataluña.

CONTABLE, mecanógrafo y demás trabajos de escritorio. Se ofrece por horas o más. Informes, teléfono 197 Lugo.

SE NECESITA muchacha que sepa de cocina. Razón, Bar "Las Cinco Luces".

Colocaciones

(Oficina de Colocación Obrera) El artículo sexto del decreto de 16 de mayo de 1939 determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran inscritos en esta Sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan. Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación conforme previene el decreto de 14 de octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.

Expansiones dominigueras

IX

Desde el 16 de febrero los domingos en Madrid resultaban insupportables. Los marxistas aprovechaban el día de asueto para incrementar sus manifestaciones e intensificar sus actitudes provocativas. Muy de mañana reuníanse en agitados tropes, dirigíanse algunos a las afueras de la capital, donde se celebraban mítines y otros se entretenían durante toda la jornada recorriendo las calles y gritando incesantemente con sus alaridos peculiares. Vestían muchos de uniforme—camisas rojas o meras—y disponían de armas casi todos. Grupos de muchachos se dedicaban a postular para el Socorro Rojo y numerosas criaturas —los pioneros— solicitaban, extendiendo rojos pañuelos, el auxilio económico de los transeuntes.

—Para bombas y pistolas— solían explicar.

Aduerdos de Madrid el domingo 19 de julio es la presión terrorista adquirió la máxima intensidad. Ya no eran patrullas con gestos brutales; eran caravanas de automóviles por cuyas ventanillas se asomaban manojos de fusiles. Eran partidas de alocados energumens que se dedicaban a todo género de tropelías. La calle les pertenecía por completo. Invadían, atropelladamente, los establecimientos públicos. Desfilaban. Vociferaban...

Había comenzado a correr sangre. Pero eran tan sólo esporádicos pinchazos. Las grandes heridas, las cuchilladas tremendas, los zarzapos horripilantes, que desangrarían a la capital, iniciaríanse después. En aquel domingo —el más trágico de los domingos rojos— se tanteaba el terreno. No tardarían en atacar furiosamente. En el ambiente tormentoso, en aquella atmósfera enrarecida, en aquel caos de pasiones y odios se adivinaba ya la hecatombe cercana.

Madrid, acogido, comenzaba a padecer la gran pesadilla.

Los desmanes extremistas, el ambiente de tragedia que se respiraba por doquier, había apagado, había arrancado de cuajo la sonrisa de los madrileños. Buen número de personas—descontados los milicianos—circulaban por las calles. Pero en todos los rostros se advertía el sello inconfundible del dolor, de la zozobra, de la incertidumbre. Apenas se hablaba. La ciudad—siempre tan bulliciosa—hallábase sumida, durante los momentos en que no se escuchaban los alaridos de las turbas, en un silencio sepulcral... Pisadas. Pisadas rítmicas, sonoras. Inundaba todo un aire de gran silencio.

No ignoraban los milicianos que existían cuarteles donde se apoyaba el Movimiento Nacional. Pero se limitaron a rodearlos. No se atrevieron a realizar el asalto hasta verse apoyados por aviación y numerosa artillería.

Lo que sí asaltaron—seguros de no encontrar resistencia—fueron los edificios religiosos. (La masa, sublevada, siempre ataca con extraordinaria furia iglesias y conventos. No porque sienta hacia ellos un odio primordial, pues le interesan en un lugar muy secundario. Asalta e incendia los edificios religiosos porque sabe que tal empresa no le reviste gran peligro...)

Se tiñó el crepúsculo con vivos fulguros. En varios puntos de Madrid—en cualquier dirección que se volviere la mirada—fantásticos destellos rojos constituían el testimonio de que había comenzado la "quemá" proverbial.

Tal espectáculo—además del que proporcionaban algunos frailes arrojados desde las torres y bastantes monjas que sufrieron atropellos indescriptibles—solazó al populacho y vino a constituir el número final de aquellas expansiones dominigueras.

TATIN.

En el próximo número: "EL CUARTEL DE LA MONTAÑA"

El Progreso

VENTA: Número suelto del día, 0'15. Atrasado, 0'25.

SUSCRIPCIÓN: En Lugo capital, 2'50 al mes. Fuera, 7'50 trimestre.

El Jefe del Estado habló en Bilbao sobre la futura eficiencia del trabajo

LA LLEGADA A SESTAO

BILBAO, 20.—Alrededor de las once y media de la mañana de hoy, Su Excelencia el Generalísimo llegó al embarcadero de las fábricas "La Vizcaya", en Sestao.

En dicho lugar fue recibido por los señores condes de Jordana y Rodezno, Fernández Cuesta y Suanes, vicepresidente del Gobierno y ministros de Justicia, Agricultura e Industria y Comercio, respectivamente, consejeros nacionales señoría María Rosa Urraca Pastor, don Esteban Bilbao y don Ernesto Giménez Caballero, generales y almirantes que se encuentran en Bilbao, presidente del Consejo de Administración de Altos Hornos marqués de Trivano y gerente de dicha empresa señor Moreno.

taciones de adhesión y cariño, contestaba sonriente, saludando brazo en alto.

HABLA EL CAUDILLO

Obreros bilbaínos—comenzó diciendo—hemos venido aquí a celebrar el aniversario del día de ayer, que es el del triunfo de España.

Ahora no hay más que pedirnos en memoria de aquel acontecimiento, porque con el trabajo hay más satisfacción y más pan en vuestras casas.

Esa es la colaboración del pueblo.

Habló después Su Excelencia del resurgimiento nacional y aludió a la colaboración de ingenieros y obreros, que va a ser más fructífera ahora que nunca.

Dijo que desde luego conoce que los obreros fueron explotados, y les pregunta, ¿pero dónde están los que ayer os empujaban y arregaban? ¿Qué fue de los que os engañaron, prometiéndos salvos falsamente de vuestra situación?

(Una ovación cerrada acoge las palabras de Su Excelencia.)

Afirmó luego que hay que forjar una España grande, y para ello son una piedra fundamental los obreros, todos los obreros, ya que los que hoy trabajan en el acero pueden mañana tener que hacerlo en el campo.

Sigue diciendo que esto no es una palabra vana.

Ante todo—agrega—es imprescindible que no haya ni un hogar sin luz ni un español sin pan; y para resolver esto todos serán utilizados en donde sea preciso.

Os ofrecí la victoria, y he cumplido mi palabra.

Hoy os prometo que tendréis una España libre y grande, y lo cumpliré también, como igualmente que la nueva España será una España sin odios.

Después aludió a que hubo necesidad de repartir las subsistencias con Levante, Madrid y Andalucía en momentos difíciles y dice que por ello en algunos momentos hubo aparente escasez en los hogares, pero esto terminará inmediatamente, porque muy en breve y con total plenitud se restablecerán las tareas del campo y se intensificará el trabajo en todas las fábricas e industrias.

Habló después de la situación internacional y sobre su intervención en los orígenes de la guerra en España. En ellas nació el colapso industrial que hemos encontrado en gran parte y que vamos a resolver con energía.

Para cumplir cuanto os prometo es precisa vuestra ayuda y con las mejoras de rendimiento mejorará la producción, y si es preciso que intensifiquemos el trabajo, lo intensificaremos, porque es la única manera de ir a la plenitud de la tranquilidad y de la normalidad social.

España tiene que cumplir su palabra.

El Caudillo os asegura que hará una España grande y libre, y para ello espera vuestra colaboración y no duda, obreros bilbaínos, que me la prestaréis para que España sea grande. ¡Arrriba España!

Una clamorosa ovación acoge las últimas palabras de Su Excelencia, que se prolonga largo rato entre reiteradas voces de ¡Franco, Franco, Franco!

Sin cesar un sólo instante el entusiasmo, el Generalísimo se acomodó por todos los obreros hasta abandonar la factoría.

LAS REGATAS

Terminado el acto reseñado, Su Excelencia se dirigió al puerto exterior, para presenciar las últimas pruebas de las regatas de traineras.

Las ovaciones de más de cincuenta mil personas allí congregadas y el incesante sonar de las sirenas de los barcos y cañones acogió la presencia del Caudillo, el cual pasó al otro lado de la ría para hacer entrega de los premios a los cuarenta marineros de la Escuadra que mejor se han comportado durante la campaña.

Su Excelencia embarcó en el "Canarias", donde hizo el mencionado reparto de premios y los de las regatas aludidas. Eran las 18,55.

EL PRIMER PREMIO, A LOS REMEROS DE ORO

El primer premio de las regatas de traineras, consistente en 18.000 pesetas y un banderín, fue logrado por los remeros de Oro; el segundo, de 10.000 pesetas, por los de Saturece; el tercero, de 5.000 pesetas, por los de Ondárroa, y el cuarto, de 3.000 pesetas, por los de Sestao.

Su Excelencia conversó afablemente con los remeros, todos ellos pescadores profesionales, interesándose por su situación y condiciones de vida y medios de mejorarla.

Después hizo la distribución de premios a los marineros de la Escuadra de Guerra que durante la campaña se han distinguido más por su disciplina, valor y abnegación, establecidos por las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación. Estos premios son de 7.000 pesetas cada uno.

El ministro de Industria y Comercio pronunció unas palabras, elogiando la labor de los marineros, exaltando la figura del Caudillo y exhortando a los agraciados a continuar laborando al servicio de España y de Dios.

En este momento desfilaron ante el buque-almirante los cruceros "Navarra" y "Almirante Cervera", enfilando la salida del puerto hacia alta mar.

ZARPA EL "CANARIAS"

Al llegar la noche, todo el Abra

Ferrol espera hoy emocionado la llegada del Generalísimo

FERROL DEL CAUDILLO, 20. Desde las cinco de la tarde de hoy, la ciudad se ha vestido de gala ante la gran fiesta que se anuncia para mañana, la llegada del Generalísimo Franco, hijo insigne de Ferrol.

Viene a bordo del crucero "Canarias" y al frente de Su Escuadra, formada por los cruceros "Almirante Cervera" y "Navarra"; cañoneros "Cánovas del Castillo" y "Canales"; y destructores "Jorge Juan", "Almirante Valdés", "Gravina", "Ulloa", "Ciscar", "Escario" y "Velasco".

Su Excelencia desembarcará en el muelle de Concepción Arenal, donde se celebrará una misa.

Después impondrá la laureada al contralmirante don Salvador Moreno Fernández, también hijo ilustre de Ferrol del Caudillo; y por mar se dirigirá al Arsenal en el que entrará por la escalera del dique número 1.

En la puerta del dique 1 le recibirá el Ayuntamiento en cuerpo de comunidad, con sus maceros, dándole el alcalde la bienvenida en nombre de la ciudad.

Por la Cuesta del Dique marchará Su Excelencia a la Casa Consistorial, presenciando desde allí el desfile popular de homenaje al fundador de la España grande y libre.

Luego, por el Cantón de Molins y calles de los Generales Mola y Franco, marchará Su Excelencia al edificio de la Comandancia General del Departamento, donde será obsequiado con un almuerzo al que asistirán las autoridades y personalidades.

Después visitará Su Excelencia la Constructora Naval, sus factorías, talleres de calderería, etc., marchando seguidamente al minador "Nepumeno", varado en el dique número 2, y desde su puente hablará a los empleados y obreros de la Sociedad Española de Construcciones Navales, que se hallarán formados en dicho lugar.

A continuación visitará Su Excelencia las nuevas oficinas y la Academia de Maquinistas, donde tendrá lugar un acto militar.

Finalmente, Su Excelencia saldrá del dique por las calles de Concepción Arenal, General Franco, Rubalcaba y Galiano, abandonando la población.—Faro.

Lugo ha vivido las horas inquietas de la guerra como todas las ciudades fecundas que fueron la reserva de las vanguardias. Lugo se prepara a vivir las horas entusiásticas de la paz como todos los pueblos que sintieron la presencia de quien supo engrandecerlos.

Lea Vd. EL PROGRESO diario de gran circulación y exclusivamente informativo.

En accidente de aviación perece el Capitán Talavera

BILBAO 20.—En un accidente de aviación, por estrellarse contra el suelo el aparato que tripulaban, han resultado hoy muertos el capitán Talavera y el teniente Bartolomé.

Era un avión de los pertenecientes a la escuadrilla "Cadena", que participó en las fiestas del aniversario de la liberación de Bilbao.

El capitán Talavera fue jefe del grupo que actuó en las operaciones militares que dieron como resultado la ocupación de Bilbao hace dos años.

Mañana se efectuará en esta capital el entierro de los dos infortunados aviadores.—Faro.

Lotería Nacional

Administración nú. 1.-1-a casa de la suerte PLAZA DE ESPAÑA, 14

Están a la venta los billetes para el sorteo extraordinario del 20 de julio de 1939. Año de la Victoria. C. onsta de 50.000 billetes a 250 pesetas billete y 25 pesetas el décimo.

Primer premio, 2.000.000 de pesetas. Segundo, 1.000.000 de pesetas. Aproximaciones, centenas y reintegros. Se sirven pedidos, enviando su importe más 1'50 para gastos de certificado.

DE LA ALCALDIA

Ante una fecha muy próxima

Esperando que muy pronto Lugo vivirá uno de sus mejores momentos, experimentará una de las satisfacciones más intensas, y será objeto de señalado honor, se encarece de los propietarios y administradores de fincas urbanas procedan al adecentamiento de las fachadas de las casas y vallas de los solares, con la máxima urgencia y a ser posible sin demorarlos para el día siguiente.

Esta capital, ciudad corazón, ha de vibrar a buen seguro dentro de no muy prolongadas horas, con toda la emoción y con el máximo entusiasmo ante la gran efeméride que le aguarda.

Boletín Oficial del Estado

BURGOS, 20.—En su número de hoy, entre otras de menor interés, el "Boletín Oficial del Estado", inserta las siguientes disposiciones:

Orden de Gobernación, complementaria de la del 30 de mayo último, para aplicación del Decreto de 16 del mismo sobre subsidio al ex combatiente.

Ordenes de Defensa Nacional con cediendo el ascenso a varios jefes y oficiales y reintegrando a la situación de actividad a varios suboficiales.—Faro.

J. G. Teijeiro

BONDE PALLARES, 6-BIS-1.- LUGO.- TELEFONO 214

Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer y niños

Ha reanudado su consulta

Horas de consulta de once a dos

EN LAS FABRICAS DE "LA VIZCAYA"

El Generalísimo, acompañado por su séquito y personas que le esperaban, visitó las instalaciones de "La Vizcaya", deteniéndose especialmente en los altos hornos nuevos, con capacidad para cuatrocientas toneladas diarias de lingote de hierro, presenciando una colada de mineral.

SU EXCELENCIA VISITA LA CONSTRUCTORA NAVAL

Después marchó Su Excelencia a los talleres de la Constructora Naval, donde le recibió el presidente de su Consejo administrativo marqués de Urquijo, visitando también con minuciosidad las instalaciones.

EN LA VEGA

Luego visitó Su Excelencia la fábrica de Artillería de la Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya, en la Vega.

La visita a estas fábricas fue también muy detenida, saliendo Su Excelencia altamente complacido.

EL ALMUERZO EN BARACALDO

A la una y media llegó Su Excelencia y personalidades que le acompañaban a las nuevas oficinas y fábricas de Altos Hornos, en Baracaldo, donde fue servido el almuerzo.

A la derecha de Su Excelencia se sentó el vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores y a la izquierda el presidente del Consejo de Administración de Altos Hornos.

Asistieron al ágape los ministros, generales y almirantes, autoridades y jerarquías.

Una sección de la Guardia Jalfiana montó la guardia de honor en la Plazuela, y una compañía del Regimiento de Sicilia, con bandera, escuadra y bandas, rindieron a Su Excelencia los honores de ordenanza.

LA TRIBUNA EN EL CAMPO DEL BARRANCO

Terminado el almuerzo, Su Excelencia se trasladó al Campo del Barranco, donde se había levantado una tribuna.

En el lugar mencionado se habían reunido unos veinte mil obreros de la Constructora, Altos Hornos y fábricas de los alrededores, que aclamaron a Su Excelencia al llegar con indescriptible entusiasmo y gran fervor patriótico.

Su Excelencia, ante estas manifestaciones de adhesión y cariño, contestaba sonriente, saludando brazo en alto.

Habló después de la situación internacional y sobre su intervención en los orígenes de la guerra en España. En ellas nació el colapso industrial que hemos encontrado en gran parte y que vamos a resolver con energía.

Para cumplir cuanto os prometo es precisa vuestra ayuda y con las mejoras de rendimiento mejorará la producción, y si es preciso que intensifiquemos el trabajo, lo intensificaremos, porque es la única manera de ir a la plenitud de la tranquilidad y de la normalidad social.

España tiene que cumplir su palabra.

El Caudillo os asegura que hará una España grande y libre, y para ello espera vuestra colaboración y no duda, obreros bilbaínos, que me la prestaréis para que España sea grande. ¡Arrriba España!

Una clamorosa ovación acoge las últimas palabras de Su Excelencia, que se prolonga largo rato entre reiteradas voces de ¡Franco, Franco, Franco!

Sin cesar un sólo instante el entusiasmo, el Generalísimo se acomodó por todos los obreros hasta abandonar la factoría.

SAVOY-BAR

Establecimiento modernísimo y de gran confort

Especialidad en TAPAS de COCINA y MARISCOS

Artículos de primera calidad y marcas acreditadas

Licores - Cocktails - Bocadillos - Vinos blancos y tintos a precios ultra-p pulares - Café exprés

CALVO SOTELLO, 17

NOTA.—En este establecimiento se sirven todos los días TAPAS DE COCINA A LA CARTA.

TERMINADO EL ALMUERZO, SU EXCELENCIA SE TRASLADÓ AL CAMPO DEL BARRANCO, DONDE SE HABÍA LEVANTADO UNA TRIBUNA.

EN EL LUGAR MENCIONADO SE HABÍAN REUNIDO UNOS VEINTE MIL OBREROS DE LA CONSTRUCTORA, ALTOS HORNOS Y FÁBRICAS DE LOS ALREDEDORES, QUE ACLAMARON A SU EXCELENCIA AL LLEGAR CON INDESCRIPCIÓN ENTUSIASMO Y GRAN FERVOR PATRIÓTICO.

SU EXCELENCIA, ANTE ESTAS MANIFESTACIONES DE ADHESIÓN Y CARIÑO, CONTESTABA SONRIENTE, SALUDANDO BRAZO EN ALTO.

HABLO DESPUÉS DE LA SITUACIÓN INTERNACIONAL Y SOBRE SU INTERVENCIÓN EN LOS ORÍGENES DE LA GUERRA EN ESPAÑA. EN ELAS NACIÓ EL COLAPSO INDUSTRIAL QUE HEMOS ENCONTRADO EN GRAN PARTE Y QUE VAMOS A RESOLVER CON ENERGÍA.

PARA CUMPLIR CUANTO OS PROMETO ES PRECISA VUESTRA AYUDA Y CON LAS MEJoras DE RENDIMIENTO MEJORARÁ LA PRODUCCIÓN, Y SI ES PRECISO QUE INTENSIFIQUEMOS EL TRABAJO, LO INTENSIFICAREMOS, PORQUE ES LA ÚNICA MANERA DE IR A LA PLENITUD DE LA TRANQUILIDAD Y DE LA NORMALIDAD SOCIAL.

ESPAÑA TIENE QUE CUMPLIR SU PALABRA.

EL CAUDILLO OS ASSEGURA QUE HARÁ UNA ESPAÑA GRANDE Y LIBRE, Y PARA ELLO ESPERA VUESTRA COLABORACIÓN Y NO DUDA, OBREROS BILBAÍNOS, QUE ME LA PRESTARÉIS PARA QUE ESPAÑA SEA GRANDE. ¡ARRIBRA ESPAÑA!

UNA CLAMOROSA OVACIÓN ACOGE LAS ÚLTIMAS PALABRAS DE SU EXCELENCIA, QUE SE PROLONGA LARGO RATO ENTRE REITERADAS VOCES DE ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!

SIN CESAR UN SÓLO INSTANTE EL ENTUSIASMO, EL GENERALÍSIMO SE ACOMODÓ POR TODOS LOS OBREROS HASTA ABANDONAR LA FACTORÍA.

P. A. C. I.

SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Agente General para la Provincia de Lugo

A. FUGAROLAS REAL

Av. General Mola, 14-1.º

Teléfono, 419

UN DOCUMENTO SENSACIONAL

La mano de Stalin en España

X

Cómo fué detenido el ingeniero Friend. -La G. P. U. diezma el Partido de Largo Caballero. Negrín, candidato de Moscú para la Presidencia

Por W. G. KRIVITSKY, General del ejército rojo

Cuando empezó la intervención soviética fué enviado a España como técnico de radio. En los comienzos de 1937 llegó un informe al cuartel general del G. P. U. en Moscú, en el sentido de que Friend estaba demostrando "simpatías trotskystas". Yo conozco al muchacho, y no me cabe duda de que estaba entregado de todo corazón a la causa republicana y a la Unión Soviética. Ciertamente estaba relacionado con socialistas y otros radicales, pero esto únicamente era natural para un inglés que no advertía la invisible

muralla china que separaba al personal soviético de los españoles.

Después, en Moscú, pregunté por él a un oficial del G. P. U., que me contestó con evasivas. Por indagaciones posteriores supe que Friend había sido traído como prisionero a Odesa. Me contaron la emboscada que le tendieron para apresarle. El G. P. U. de España le atrajo a un barco soviético con el pretexto de que se le necesitaba para reparar la emisora de radio de a bordo. Friend no sospechaba que el

G. P. U. le perseguía. Una vez en el barco, fué apresado, y el 12 de abril era encerrado en las mazmorras del G. P. U. en Moscú.

Hasta la fecha, su hermano en Leningrado y su familia de Inglaterra no saben lo que le ha podido ocurrir, ni yo tampoco pude averiguar si fué ejecutado como "espía" o si fué internado en un remoto campo de concentración.

En España ocurrieron incontables casos de parecidas desapariciones. Algunos fueron secuestrados y llevados a Rusia, otros en-

yeron asesinados en España. Uno de los casos más destacados fué el de Andrés Nin, jefe del partido revolucionario de Unificación Marxista (P. O. U. M.). Nin había sido trotskista y años antes participó activamente en el Komintern. Con un grupo de sus compañeros, Nin desapareció de la cárcel en la que había sido recluido por el G. P. U. Sus cuerpos fueron encontrados después de la llegada a España de una Comisión de miembros del Parlamento británico, que vino para investigar su desaparición. Otro caso significativo fué el del joven Smillie, hijo del famoso jefe laborista británico Robert Smillie, que fué asesinado en una cárcel del G. P. U. en España.

Las actividades del G. P. U. en tierra española estaban resquebrajando las filas anti-fascistas de la República. Para Largo Caballero y sus satélites comenzaba a ponerse de manifiesto que no superaron lo que hacían cuando se aliaron con el Partido Comunista en un frente único. El presidente Largo Caballero no podía digerir el terror soviético, que estaba diezmando su propio partido y que alcanzaba a sus aliados políticos. El Gobierno autónomo de Cataluña resistía con dientes y uñas la "purga" del G. P. U. no sin las bendiciones de Largo Caballero. Una crisis interna estaba madurando en España.

En este tiempo yo recibía órdenes de liquidar gradualmente nuestro trabajo de compra y suministro de material de guerra a

España. Nuestra ayuda se construía deliberadamente a cantidades estrictamente precisas para ser decisivas en el campo de batalla, lo que haría los efectos de un mazazo en la cabeza de Largo Caballero.

Desde el sector íntimo de Moscú, donde los asuntos internos de España se estaban decidiendo, yo observé el desarrollo y desenlace de la crisis en el campo republicano.

En marzo de 1937 leí un informe del general Berzín al comisario de Guerra Voroshilov, que fué también leído por Yezhov, el nuevo jefe del G. P. U. Estos informes, aunque dirigidos al superior inmediato del firmante, estaban, por supuesto, destinados al propio Stalin.

Después de dar un resumen optimista sobre la situación militar y de elogiar al generalísimo Miaja, Berzín daba cuenta del resentimiento y de las protestas que contra el G. P. U. se manifestaban en las altas esferas españolas. Declaraba que nuestros agentes del G. P. U. estaban comprometiendo la autoridad del Soviet en España con su indiscutible intrusión y espionaje dentro de las instituciones del Gobierno republicano. Concluía solicitando con insistencia que Orlov fuera inmediatamente llamado de España.

"Berzín tiene razón", fué el comentario que me hizo Sloutsky, jefe de la División Extranjera del G. P. U., comprendía que nuestros hombres

estaban conduciéndose en España como si estuvieran en una colonia, tratando hasta a los jefes españoles como los amos tratan a los indígenas.

Cuando yo pregunté si podría hacerse algo para llamar a Orlov, Sloutsky me contestó que eso incumbía a Yezhov, el mismo que en calidad de gran mariscal de la gran "purga" que entonces estaba llevándose a cabo, consideraba a España como si fuese una provincia rusa. Además que los compañeros de Berzín en el Ejército rojo habían sido ya apresados por toda la Unión Soviética, y su propia vida no estaba más segura que la de cualquier otro hombre. La desaparición de sus camaradas entre las redes del G. P. U. significaba que su informe sería sospechosamente visto en el Kremlin.

La apisonadora moscovita

En abril, Stashevsky llegó a Moscú para informar personalmente a Stalin acerca de la situación en España.

Aunque stalinista hasta la médula y miembro rigidamente ortodoxo del partido, Stashevsky experimentaba también la sensación de que la conducta del G. P. U. en las zonas republicanas constituía un error. Al igual que el general Berzín, era contrario a que se depurara en tierra española al estilo ruso.

Stashevsky, en Rusia, gastaba

contemplaciones con los disidentes o trotskystas, y aprobaba los métodos con que la G. P. U. los trataba, pero opinaba que la G. P. U. no debía mezclarse con los partidos políticos responsables de España. Cautamente, dijo que Stalin podría acaso modificar la política del G. P. U. en España. El principal pareció estar conforme con Stashevsky, y éste salió muy ufano del Kremlin.

Stashevsky y yo sostuvimos varias conversaciones. Esperaba la pronta caída de Largo Caballero y el encumbramiento de Negrín, el hombre elegido por el para la Presidencia.

"Se nos presentan grandes acontecimientos en España—dijo más de una vez. Para unos pocos de nosotros era evidente que algo extraordinario se cernía sobre España. Stalin llevaba su plan ciertamente adelantado su plan de convertir España en vasalla del Kremlin, y se disponía a dar otro empujón hacia adelante. El otro empujón iba desapareciendo de Komintern iba desapareciendo de la escena. Berzín tenía en sus manos las riendas del Ejército español y Stashevsky había transferido a Moscú casi todo el oro de la reserva del Banco de España. La apisonadora de la G. P. U.

(Continuará)

Lea Vd. EL PROGRESO